

数说地方 进度数据

经济运行稳中有进 向新向质聚能增势

——北京上半年经济运行情况解读

刘陆芳

今年上半年,北京市坚持稳中求进工作总基调,加力推动宏观政策落地显效,培育壮大新质生产力,地区生产总值同比增长5.5%,总体经济呈现平稳运行、向新向好态势。

结构优化加“力度”,增强发展韧性

信息传输、软件和信息技术服务业,金融业以及工业三大行业发挥带动作用,对经济增长的贡献率合计达到87.0%,同比提高2.7个百分点。信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长11.1%,行业收入增速年初以来持续提高,集成电路设计、应用软件、物联网技术服务等领域收入均增长15%以上。金融业增加值增长8.1%,对实体经济发挥支撑作用。规模以上工业增加值增长7.0%,比一季度加快0.2个百分点,新能源汽车贡献突出,集成电路、消费电子领域需求旺盛,计算机、通信和其他电子设备制造业以及汽车制造业均保持两位数增长。

投资向优发力,全市固定资产投资(不含农户)同比增长14.1%,其中设备购置投资增长近1倍,信息传输、软件和信息技术服务业,制造业,交通运输、仓储和邮政业占设备购置投资的比重超过八成,有利于促进产业转型升级。消费向新而行,居民服务性消费支出占居民消费支出的比重达到58.9%,比上年同期提高1.3个百分点,服务性消费额在信息、交通、文化娱乐领域带动下增长4.7%;新消费业态蓬勃发展,限额以上便利店、超市和仓储会员店通过公共网络实现的零售额增长两成以上,化妆品、金银珠宝、体育娱乐用品等时尚类商品零售保持较快增长,合计占社会消费品零售总额的比重为10.2%,同比提高2.3个百分点。

政策措施显“温度”,激发市场活力

全市各项存量增量政策协同发力,提振市场信心,全国制造业采购经理指数连续两个月环比回升,服务业商务活动指数连续4个月位于扩张区间。持续擦亮“北京服务”营商环境品牌,上半年全市新设企业近15万家,同比增长约两成。一揽子金融政策落地实施,5月末企(事)业单位、住户人民币贷款余额分别增长8.3%和6%,均比3月末有所提

高,北京地区证券交易额增长20.3%。“好房子”项目陆续入市,激活改善需求,全市新建商品房销售面积增长5.4%,其中纯商品住宅增长33.8%,二手住宅网签面积、成交套数分别增长22%和18.6%。

“两新”政策加力扩围,企业技术改造和产能升级步伐加快,全市设备购置投资占固定资产投资的比重为28.2%,同比提高12个百分点;相关消费品产销两端向好,平板电脑、智能手机等产品产量均实现两位数增长,家用电器和音像器材类、文化办公用品类商品零售额分别增长4.6%和3.1%。举办时装周、国际电影节、文旅消费博览会等大型活动,全市娱乐业、文化艺术业、旅行社及相关服务业收入分别增长5.9%、6.0%和19.2%。发布《北京市优化入境旅游服务专项行动方案》,“全链条”优化升级入境旅游服务,上半年接待入境游客246.7万人次,同比增长48.8%。

积极实施一系列稳岗扩就业政策,加大对重点群体的就业帮扶力度,上半年全市城镇调查失业率均值为4.1%,与一季度持平。全市居民人均可支配收入同比增长4.8%,其中农村居民收入增长6.1%,快于城镇居民1.5个百分点。不断提升公共服务保障水平,社会领域固定资产投资在教育、卫生等行业项目带动下增长26.1%。

新兴动能提“速度”,积蓄发展潜力

创新生态持续优化,1-5月全市大中型重点企业中,开展研发活动的企业占比为76.6%,同比提高0.8个百分点,研发费用增长4.1%;成果转化成效明显,全市万人发明专利拥有量316.5件,增长11.9%,技术合同成交额3595.3亿元,增长6.2%,主要集中在航空航天、电子信息和现代交通领域。创新主平台、主阵地加快建设,中关村示范区规模(限额)以上重点企业技术收入增长11.0%,占总收入的比重为27.3%。创新要素加速集聚,全市规模以上“专精特新”企业收入增长4.9%,高于规模以上工业和服务业企业平均水平,地理遥感信息、新能源技术推广等领域发展较好。

上半年数字经济增加值增长8.7%,其中核心产业增长10.5%(按现价计算)。规模以上高技术制造业和工业战略性新兴产业增加值分别增长9.9%和16.8%(二者有交叉),分别拉动规模以上工业增速3.2个和7.1个百分点,锂电池、新能源汽车、医疗仪器设备及器械产量成倍增长。1-5月,规模以上高技术服务业、战略性新兴产业收入分别增长12.3%和10.2%,信息技术服务、数字内容及相关服务、新型媒体服务等产业发展迅速。高技术产业投资增长72.9%,助力产业转型升级和新兴产业发展。

2023年以来北京各季度地区生产总值情况



广东上半年经济延续回升向好态势

何婉虹 方坚浩

上半年,广东省全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,加力推动各项宏观政策落地见效,全省经济延续回升向好态势。根据地区生产总值统一核算结果,上半年,广东实现地区生产总值68725.40亿元,按不变价格计算,同比增长4.2%。其中,第一产业增加值为2258.86亿元,增长4.2%;第二产业增加值为25978.86亿元,增长3.4%;第三产业增加值为40487.69亿元,增长4.6%。

农业生产形势良好,农产品供给保障充足。上半年,全省农林牧渔业总产值同比增长4.7%。蔬菜及食用菌产量增长3.1%,园林水果产量增长5.7%,茶叶产量增长5.2%。猪肉产量增长3.4%,禽肉产量下降2.4%。二季度末,生猪出栏增长4.0%,家禽出栏下降0.8%;生猪存栏增长13.7%,家禽存栏下降0.6%。

工业生产稳定增长,新动能产业发展较好。上半年,全省规模以上工业增加值同比增长4.0%,增速比一季度加快0.1个百分点,其中6月份增长5.3%。分门类看,采矿业增加值下降0.3%,降幅收窄3.0个百分点;制造业增长4.5%,增速提高0.1个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业下降0.1%。重点行业发挥稳定支撑,计算机、通信和其他电子设备制造业增加值增长7.3%,电气机械和器材制造业增长7.8%,汽车制造业增长7.2%,石油、煤炭及其他燃料加工业增长

8.6%,通用设备制造业增长6.7%。新动能产业增势良好,先进制造业、高技术制造业增加值分别增长5.9%和6.0%,占规模以上工业增加值比重分别为55.4%和33.0%。高技术产品产量快速增长,新能源汽车、储能用锂离子电池、工业机器人、服务机器人、民用无人机产品产量分别增长14.7%、42.2%、34.0%、23.0%和58.2%。

服务业增速加快,规模以上服务业增势良好。上半年,全省服务业增加值同比增长4.6%,增速比一季度加快0.3个百分点。其中,交通运输、仓储和邮政业、金融业增加值分别增长6.6%和7.0%,比全部服务业增速高2.0个和2.4个百分点。1-5月份,规模以上服务业企业营业收入增长7.5%,其中,交通运输、仓储和邮政业,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业营业收入分别增长9.3%、8.3%和9.3%。上半年,货运量、货物周转量同比分别增长1.2%、5.4%,其中民航货运量、货物周转量分别增长13.0%和11.4%;客运量、旅客周转量分别增长4.0%和6.5%,其中高速铁路客运量、旅客周转量分别增长8.3%和5.4%。港口货物吞吐量增长1.7%,港口集装箱吞吐量增长7.3%。

市场销售增速回升,以旧换新相关商品快速增长。上半年,全省社会消费品零售总额同比增长3.5%,增速比一季度加快1.0个百分点。按经营单位所在地分,城镇市场消费品零售额增长3.8%,乡村市场消费品零售额增长1.4%。按消费类型分,商品零售增长

3.6%,餐饮收入增长2.7%。基本生活类和部分升级类商品销售向好,限额以上单位粮油食品类、日用品类、体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额分别增长12.1%、7.9%、36.0%和11.4%。以旧换新相关商品零售额快速增长,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类、建筑及装潢材料类商品零售额分别增长44.9%、38.5%、65.5%、24.2%和35.2%;新能源汽车商品零售额增长2.7%。线上消费持续释放潜力,限额以上单位通过公共网络实现商品零售额增长20.3%,增速比一季度提高4.0个百分点。

投资结构继续优化,基础设施投资保持增长。上半年,全省固定资产投资同比下降9.7%。大规模设备更新政策支持带动设备工器具购置投资增长1.5%,增速比一季度加快2.0个百分点。“两重”建设项目持续推进,基础设施投资增长2.1%,其中铁路运输业投资、电力热力生产和供应业投资分别增长13.4%和15.3%。工业投资占比达38.1%,其中汽车制造业、石油煤炭及其他燃料加工业投资分别增长14.6%和57.9%。工业转型升级稳步推进,工业技术改造投资增长1.8%,其中计算机通信和其他电子设备制造业技改投资增长12.8%;工业技改投资占工业投资比重为34.1%,比上年同期提高2.8个百分点。房地产开发投资下降16.3%,新建商品房销售面积下降10.6%,降幅比上年同期收窄20.0个百分点。

多措并举做好电力安全保供工作
湘潭上半年全社会用电量增长4.1%

本报讯 今年以来,湖南省湘潭市积极行动,多措并举做好“迎峰度夏”电力安全保供工作,有效保障了湘潭市生产和生活的用电需求。湘潭市统计局最新数据显示,上半年,湘潭市全社会用电量为79.65亿千瓦时,同比增长4.1%,高出全省平均水平1.4个百分点,居全省首位,其中,6月当月全社会用电量为14.17亿千瓦时,增长10.6%。

——电力生产稳步增长。上半年,湘潭市规模以上工业企业发电量为56.88亿千瓦时,同比增长3.9%,较一季度提高6.2个百分点。其中,火力发电量为53.26亿千瓦时,增长7.2%,较一季度提高7.2个百分点;风力发电量为2.94亿千瓦时,下降36.4%;太阳能发电量为0.68亿千瓦时,增长64.6%。

——行业用电有所增长。上半年,湘潭市全行业用电量为66.67亿千瓦时,同比增长5.0%,较1-5月提高0.8个百分点,占湘潭市全社会用电量的比重为83.7%。其中,第一产业用电量为0.40亿千瓦时,增长10.0%;第二产业用电量为53.74亿千瓦时,增长3.7%;第三产业用电量为12.53亿千瓦时,增长11.0%。

——工业用电稳中有增。上半年,湘潭市工业用电量为53.56亿千瓦时,同比增长3.9%,高出全省平均水平2.4个百分点,增速位列全省第一,较1-5月提高0.8个百分点,分别占湘潭市全社会用电量和全行业用电量的比重为67.2%和80.3%。采矿业用电量为0.20亿千瓦时,下降18.9%;制造业用电量为43.02亿

千瓦时,增长4.8%;电力、热力、燃气及水生产和供应业用电量为10.34亿千瓦时,增长0.6%。

——服务业用电增长较快。上半年,八大服务行业用电量为12.44亿千瓦时,同比增长11.0%,占湘潭市全社会用电量的比重为15.6%,较上年同期提高1.0个百分点,呈现出“六增二降”态势。其中,交通运输、仓储和邮政业,信息传输、软件和信息技术服务业,批发和零售业,住宿和餐饮业,房地产业,公共服务及管理组织,分别增长7.6%、2.5%、12.7%、4.8%、20.3%和13.5%;金融、租赁和商务服务业,分别下降2.1%和4.3%。

——生活用电持续收窄。上半年,湘潭市城乡居民生活用电量为12.98亿千瓦时,同比下降0.4%,较1-5月收窄3.5个百分点,占湘潭市全社会用电量的比重为16.3%。其中,城镇居民生活用电量为6.69亿千瓦时,下降0.5%,较1-5月收窄4.8个百分点;农村居民生活用电量为6.29亿千瓦时,下降0.3%,较1-5月收窄2.1个百分点。

——区域用电分化明显。上半年,两个城区(雨湖区和岳塘区)用电量为58.64亿千瓦时,同比增长5.3%,占湘潭市全社会用电量的比重为73.6%;湘潭县、湘乡市和韶山市用电量分别为9.38亿、9.52亿和2.11亿千瓦时,分别下降1.9%、增长4.5%和下降1.2%,占湘潭市用电量的比重分别为11.8%、12.0%和2.6%。 李立武

稳增长、提能级、促转型——
聊城上半年工业经济稳中提质

孙佳莹

今年以来,山东省聊城市深入贯彻新发展理念,强化工业经济对高质量发展的支撑作用,通过优化产业结构、扩大产业规模、提升发展层次等有力举措,持续推动工业经济提质增效。上半年,聊城市规模以上工业增加值同比增长8.2%,连续3年跻身“全国先进制造业百强市”,工业“压舱石”作用愈发凸显。

产业企业双向赋能,筑牢工业增长基石

主导产业构筑强劲支撑。聊城市坚持“链式思维”,聚焦强链、补链、延链,纵深推进产业链长制,依托完备的基础产业体系嵌入国内大循环,推动特色产业生态体系加速形成。绿色低碳先进有色金属材料集群成功入选省级先进制造业集群,实现了零的突破,同时,新增培育省级特色产业集群3个,数量位居全省首位。上半年,32个工业行业大类中21个行业保持增长,增长率达65.6%。其中,有色、化工等七大支柱产业增加值同比增长5.5%,占规上工业的比重为54.5%,对工业增长的贡献率达37.9%。

重点企业引领增长引擎。通过建立重点企业联系服务机制,开展助企远航行动,实施“一企一策”帮扶以及搭建“聊城企业之家”线上平台,聊城市服务企业水平得到了显著提升。上半年,亿元以上工业企业产值同比增长5.7%,高于全市平均水平1.3个百分点,占规上工业比重达82.5%,贡献率达105.8%,拉动规上工业总产值增长4.7个百分点,成为工业回升的重要支撑力量。

新增企业注入鲜活动能。聊城市在培育优质企业方面,构建“选种、育苗、培优”的全周期培育机制,累计培育省级以上专精特新企业983家、单项冠军企业86家、瞪羚企业97家,连续3年新增企业数量位居全省前列。上半年,全市新增51家规模以上工业企业,累计产值增长245.8%,拉动全市产值增长0.6个百分点,为工业经济发展注入了新的活力。

要素产销协同畅通,保障工业平稳运行

生产要素供给稳定有力。工业用电

是反映工业经济走势的先行指标,聊城市加强工业用电监测分析,优化工业用电服务,确保生产要素稳定供给。上半年,全市工业用电量302.09亿千瓦时,同比增长4.2%,占全部用电量的84.2%,为工业生产提供了坚实保障。

产销衔接实现高效畅通。聊城市采取要素保障和高效帮办的“组合拳”,全方位做好企业服务保障工作,着力解决企业在物流运输、资金周转、销售渠道等方面遇到的难题,以确保企业经营稳定。上半年,全市规上工业产销率达94.6%,比去年同期提高了2.8个百分点,产销衔接更加顺畅。

外贸出口持续发力突破。面对国际贸易环境波动带来的挑战,聊城市政企同心、精准施策,以拓展多元市场、提升产品竞争力为核心,推动外贸稳规模、提质量、增效益。上半年全市出口交货值为89.7亿元,同比增长20.2%,较一季度提升8.2个百分点,外贸出口韧性凸显。

发展动力潜力双增,夯实工业发展根基

民营企业活力充分释放。得益于政策支持、金融保障和精准服务,聊城市民营企业经营压力有效缓解,发展活力持续提升。上半年,民营企业增加值同比增长12.6%,高于全市平均水平4.4个百分点,占规上工业比重为80%,拉动增长9.7个百分点,成为推动工业增长的主力军。

绿色发展迈出新步伐。聊城市率先开展工业绿色诊断,探索“绿色诊断+改造提升+示范创建”新模式,大力推进绿色工厂、园区及供应链建设,构建全链条绿色工业体系。全市累计培育国家级绿色制造单位32家、省级56家、市级101家。上半年,全市规上工业单位增加值能耗同比下降1.0%,绿色发展取得了新成效。

工业投资加力提效赋能。聊城市依托重点项目挂图作战和要素保障指挥部平台,建立全周期协同管理系统,强化项目谋划与推进。上半年,工业投资同比增长43.9%,工业技改投资增长14.6%,有力推动传统产业转型升级,为工业发展注入充足后劲。